

"Ingen hemvärnssoldat ska behöva förlora pengar"

I ÅR ÄR DET som bekant tingsår och jag ser med stor förväntan fram mot detta. Vid tinget visas urkraften i vårt demokratiska system, det som innebär att hemvärdet med de nationella skyddsstyrkorna inte bara är mycket kompetenta militära förband utan också en demokratisk folkrörelse. Ett av måtten på hur denna kraft fungerar är de motioner och förslag till tinget som ska sändas in före den 1 juli. Jag ser fram mot att börja arbeta med detta.

Omkring den 15 juni förväntas riksdagen fatta beslut och ge försvaret dess inriktning i form av ett inriktningsbeslut. För oss bedömer jag att innehållet, som jag beskrev i förra numret, blir detsamma. Det är alltså hög tid att blicka framåt och ta oss an de utmaningar som riksdagens inriktning kommer att medföra. Vi genomför just nu ett omfattande stabsarbete som ska leda till att vi under oktober ska kunna presentera operativa grundvärden, reformerat ersättningssystem, förändrad avtalskonstruktion med mera. Samtidigt som vi med utvalda representanter ur medinflytandesystemet (hemvärnsråden) kommer att bedriva utbildning och seminarier i förändringsarbetet för, som jag påpekat tidigare, alla hemvärnssoldater behövs även i den framtida organisationen.

KFÖ-MODELLEN införs på bredden under 2010. I samband med att respektive förband går in i detta system kommer du som hemvärnssoldat att erbjudas att teckna ett nytt avtal och i samband med det också komma in i det förändrade ersättningssystemet. Det nya avtalet kommer att vara

baserat på tjänstgöringsdagar och inte timmar och är också direkt kopplat till förbandets KFÖ-tillfälle. Jag vill än en gång upprepa att det för varje förband utöver KFÖ också kommer att finnas gott om annan övningsverksamhet för att du ska kunna utveckla din personliga kompetens, men ditt avtal är kopplat till genomförandet av KFÖ:n.

Det reformerade ersättningssystemet kommer att vara utformat så att ingen hemvärnssoldat ska behöva förlora pengar på att delta i KFÖ-verksamheten.

UNDER VÅREN har jag genomfört två inspektioner, dessa har varit annorlunda såtillvida att vi som en följd av införandet av KFÖ-modellen i framtiden kommer att fokusera mer på en enda bataljon på inspektionerna. Det innebär att genomlysningen av förbanden bedöms bli bättre, även om det kan gå ganska lång tid mellan inspektionerna av bataljonerna. Jag har sett två väl förberedda inspektioner där båda huvudaktörerna genomförde metodförsök med KFÖ. De gav ordentligt med goda erfarenheter. I samband med Göteborgsinspektionen visades också SVT-programmet "Uppdrag granskning" ett reportage om hemvärdet. Jag anser att det blev ett mycket rättvisande inslag där jag är mycket stolt och tillfreds med de insatser som visades.

NYLIGEN HAR polisförbundet pekat på att det skulle vara en god idé att beredskapspoliserna fördes över till hemvärdet. Jag är mycket glad över det sätt som polisförbundet beskrivit hemvärdets verksamhet, det visar att allt fler förstår fördelarna med ett

system som vårt. När det gäller sakfrågan så är det en politisk fråga och det måste först utredas utifrån svenska förhållanden och lagstiftning. Det går dock att göra vissa jämförelser med det danska systemet där Danmarks motsvarighet till beredskapspoliserna återfinns i hemvärdet som "hjemmevaernspoliti".

AVSLUTNINGSVIS vill jag slå ett slag för din möjlighet som hemvärnssoldat att få en SM-titel. Genom vårt samarbete med sportskytteförbundet (tidigare FSR) genomför vi varje år SM-tävlingar i skytte med Ak 4 B. Ett av skälen till detta är att jag vill uppmuntra skjutskickligheten hos varje soldat. Det är du med ditt vapen som bildar den första stridsenheten i hemvärdet. I år avgörs tävlingarna i Skövde i augusti och jag hoppas att se många av våra duktiga skyttar där.

Ha en trevlig sommar och väl mött i spännande och utmanade verksamhet under hösten!

ROLAND EKENBERG
Rikshemvärnschef



Tidningen
Hemvärdet
Nationella Skyddsstyrkorna

NR 3 JUNI 2009. ÄRGÅNG 69

BESÖKSADRESS

Banérgatan 62, Stockholm

POSTADRESS

Tidningen Hemvärdet
107 85 Stockholm
Tel: 08-788 75 00
Fax: 08-664 57 90

REDAKTION

Chefredaktör och ansvarig utgivare:

Therese Åkerstedt

Tel: 788 97 38

E-post: therese@akerstedt.org

Stf ansvarig utgivare: Lars Brink

Reporter: Per Lunqe

Tel: 08-788 95 81

E-post: per.lunqe@live.se

Redaktionsassistent:

Pia-Lena Jansson

Tel: 08-788 97 15

E-post: pia-lena.jansson@mil.se

Grafisk form och layout:

Barbro Forsberg Grafisk form
barbro.forsberg@bazaar.se

PRENUMERATION

Helår/5 nummer: 100:-

Plusgiro: 456177-5

Utlandsprenumeration: 200:-



ANNONSBOOKNING:

News Factory
Patric Vedin.

Tel: 08-587 86 535

E-post:

patric.vedin@newsfactory.se

UTGIVNINGSPLAN

Nummer	Manusstopp	Utkommer
4	17/8	2/10
5/6	26/10	4/12

TS-kontrollerad upplaga

2008: 30 800 ex

Tryck:

Sörmlands Grafiska AB,
2009



För icke beställt material ansvaras inte. Författarna till insända artiklar förutsätts godkänna att texter och bilder läggs ut på tidningens hemsida.



Slut på tråkiga övningar?

DET HAR MED ÅREN blivit ett antal hemvärnsövningar, både de jag skrivit om som journalist och de som jag själv deltagit i. Från att jag gick med i hemvärdet i slutet av 90-talet har det skett många positiva förändringar, men en fråga kvarstår: Varför är det så många befäl och så få soldater på övningarna?

Jag tror att förklaringen är enkel – övningarna är helt enkelt för tråkiga för soldaterna. Att träna "uthållighet" genom att stå på post dygnet runt från fredag till söndag, när det aldrig händer något, är lika givande som det är för en signalist att öva radiotystnad. Eftersom det är frivilligt måste vi locka med något mer – jag har ännu så länge aldrig hört någon soldat klaga på att han eller hon fått skjuta för mycket eller att det varit för många moment på övningarna.

LÖSNINGEN ÄR ENKEL, se till att göra ett stationssystem där posttjänst är en av stationerna, på resterande kan man öva sjukvård, olika stridsmoment, CBRN, radio, hundpatrullering – det finns massor med lämpliga övningar. Den enda begränsningen är fantasin – för det finns gott om "billiga" övningar som ligger inom ramen för våra huvuduppgifter. Det är dags att ställa krav på övningsverksamheten, och med de ökade anslagen kan vi förvänta oss högre kvalitet. Det håller inte längre att ge förbandet i uppgift att skydda ett objekt i några dagar och fixa några figuranter som gör enstaka "besök". Med införandet av KFÖ-veckan kan utbildningsgrupperna kraftsamla sin verksamhet för att göra en riktigt bra övning per bataljon och år – och det kan vi som ställer upp frivilligt kräva av dem.

Materiel är något som intresserar många och nu finns det betydligt mer att se fram emot. Testerna på fordonen fortsätter och en integrerad gruppradio har också provats. Vår artikel i förra numret om personlig utrustning har väckt uppmärksamhet i Skåne där insatssoldaterna inte får ut stridsvästen – förhoppningsvis får vi inom en snar framtid veta hur och när problemen ska lösas. Det ska bli intressant att se hur materieförsörjningen fungerar när dagens cirka 5 000 insatssoldater ska bli cirka 17 000 i de nationella skyddsstyrkorna ...

ARBETET MED DE NYA förmågor som hemvärdet ska utveckla har också börjat. I Umeå samövade hemvärdet med både nationella och internationella CBRN-förband. I framtiden kan hemvärdet få ett eget CBRN-förband – specialiserad på rekognosering och sanering. Man ser även över möjligheten att införa militärpolis, vilket redan finns i danska och norska hemvärdet.

Två svenska grupper fick chansen att delta i Danmarks största gruppfälttävling – en upplevelse som de förmodligen inte glömmet i första taget. Ett proffsigt arrangemang med roliga och utmanande moment gjorde att soldaterna fick testa sina kunskaper och färdigheter. Hur det gick? Det kan du läsa om längre fram i tidningen.

Passa på att vila upp er under sommarens ledighet så ses vi i höst!

THERESE ÅKERSTEDT
Chefredaktör

INNEHÅLL NR 3/09

Nyheter	4-17
Större befogenheter	4
Nu undersöks möjligheten att införa militärpolis.	
Test av sambandsmateriel	5
Integrerad gruppradio höjer plutonens effektivitet.	
Hemvärnssoldater istället för beredskapspolis?	6
Närstrid med Ak 4	8
Nu ska soldaterna skjuta snabbt och säkert.	
Oviss framtid för frivilliga försvarsorganisationer	10
Hyllad insats i Göteborg	12
Storbrand hot mot människor och hus.	
Varmt välkomna till Danmark	18-21
Två grupper fick chansen att tävla med och mot sina danska kollegor.	
Sveriges största övning med hemvärdet	22-24
Fyra bataljoner under ledning av P4.	
Fienden som inte syns	25-28
Internationella CBRN-förband övar med hemvärdet i Umeå.	
2 x rikshemvärnschefens inspektion	29-31
Elfsborg och Dalarna visar upp sig.	
Amerikansk kultur i Generation Kill	32
Delta i vår läsartävling!	
Försvarsministern ger sig in i debatten	34
Hemvärnsombudsmannen svarar på era frågor.	
1800-talet väcks till liv	36
Musköter och kanoner ljuder åter på Sågebackens skjutfält.	

OMSLAGSFOTO: DAVID GERNES/COMBAT CAMERA